

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБНОМА И ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ

№ 107 (9445)

Вторник, 1 июня 1954 года.

Цена 20 коп.

Празднование 300-летия воссоединения Украины с Россией превратилось в яркую и волнующую демонстрацию нераспоряжимого единства дружной семьи народов нашей социалистической Родины.

Да здравствует вечная нерушимая дружба русского, украинского и всех народов нашей страны!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — вдохновитель и организатор всех побед нашего народа!

## Верховному Совету Союза ССР Совету Министров Союза ССР Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза

Юбилейная сессия Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики, посвященная 300-летию воссоединения Украины с Россией, сердечно благодарит Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР и Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза за их теплое приветствие рабочим, колхозникам и интеллигенции, всем трудящимся Российской Федерации.

Знаменательное историческое событие — 300-летие воссоединения Украины с Россией празднуют не только русские и украинцы, но и все народы нашей многонациональной социалистической Родины. В этом вновь с яркой силой проявилась нерушимая дружба народов нашей страны, их великое единство и сплоченность вокруг Коммунистической партии и Советского Правительства.

Навеки вместе! — сказали 300 лет назад друг другу русские и украинцы, и эти мужественные братские слова начертаны ныне на знаменах всех народов Советского Союза. Дружба и братство трудящихся России и Украины выкованы в совместной борьбе против всех и всяких угнетателей — против царского самодержавия, помещичьего гнета, капиталистической эксплуатации. Наша дружба скреплена кровью, пролитой сынами русского и украинского народов на фронтах гражданской войны, в боях за молодую советскую республику.

В годы пятилеток, на десах новостроек, еще больше окрепла наша дружба и братская взаимопомощь. Русские рабочие помогали украинцам возводить Днепрострель, Харьковский тракторный завод «Запорожсталь», «Азовсталь», Краматорский завод тяжелого машиностроения и многие другие. И в то же время украинские рабочие были в рядах строителей Магнитогорского и Кузнецкого металлургических комбинатов, Сталинградского и Челябинского тракторных заводов, Уралмашзавода и других гигантов социалистической индустрии страны.

Русский народ плечом к плечу с украинским и другими народами Советского Союза защищал свободу и независимость социалистической Родины в Великой Отечественной войне, гонимый гитлеровские полчища, сражался за освобождение всего человечества от угрозы фашистского порабощения. В послевойенные годы трудящиеся Российской Федерации вместе со всеми народами — братьями не жалели сил и труда, претворяя в жизнь величественную программу коммунистического строительства, намеченную Партией и Правительством. И в этом созидательном творческом труде все больше крепнут узы нашей неразрывной, вдохновляющей единой дружбы.

Советское Правительство высоко оценило выдающиеся исторические заслуги русского народа, наградив Российской Советской Федеративной Социалистической Республике орденом Ленина. Принимая эту высшую правительственную награду с глубокой и сердечной благодарностью, русский народ и все народы Российской Федерации приспешены решимостью ответить новыми успехами творческого труда, еще более активной и напряженной борьбой за выполнение задач, поставленных Партией и Правительством.

Широки и величавы просторы русской земли. Одним стремлением, одной целью воодушевлены все трудящиеся нашей Федерации — от берегов Тихого океана и границ дружественного великого Китая до Балтики, от сурового Заполярья до Черного и Каспийского морей. Трудящиеся Российской Федерации заверяют Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР и Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза в том, что они, не жалея сил, будут бороться за дальнейшие успехи нашей могучей социалистической индустрии, за крутой подъем сельского хозяйства, за резкое увеличение производства предметов народного потребления, будут и впредь неустанно крепить могущество и обороноспособность нашей великой Советской Родины.

Своей верностью ленинскому знамени пролетарского интернационализма, братства и дружбы народов СССР русский народ снискал любовь и доверие всех народов нашей страны, всех народов мира. Русский народ дорожит этим доверием и в знаменательные дни празднования 300-летия воссоединения Украины с Россией торжественно обещает и впредь оправдать это доверие всеми своими делами, своей помощью братьям народам Союзных Республик в великом деле строительства коммунизма.

Пусть здравствует, крепнет и ширится дружба русского, украинского и всех народов Советского Союза!

Пусть здравствует и процветает наша могучая многонациональная Советская Родина — дорогая и любимая мать всех населяющих ее народов!

Да здравствует наше родное Советское Правительство! Да здравствует вдохновитель и организатор всех побед нашего народа — Коммунистическая партия Советского Союза и ее Центральный Комитет!

Принято на Юбилейной сессии Верховного Совета РСФСР, посвященной 300-летию воссоединения Украины с Россией, 29 мая 1954 года.

## Верховному Совету УССР, великому украинскому народу от сессии Верховного Совета РСФСР и русского народа

Дорогие украинские братья и сестры!  
Любимый братский украинский народ!

Верховный Совет Российской Советской Федеративной Социалистической Республики, собравшись на Юбилейную сессию, посвященную 300-летию воссоединения Украины с Россией, от имени русского народа и всей братской семьи народов Российской Федерации горячо приветствует и поздравляет всех трудящихся Советской Украины с большим праздником народов нашей страны.

Верховный Совет Российской Советской Социалистической Республики, русский народ, все народы нашей Федерации сердечно благодарят Верховный Совет Украинской Советской Социалистической Республики и великий украинский народ за братское послание и горячие приветствия в связи с всенародным праздником.

Всенародное празднование великого исторического события — 300-летия воссоединения Украины с Россией — это еще одна благородная и яркая страница в золотой книге нерушимой дружбы русского и украинского народов, всех народов Советского Союза, сплоченных Коммунистической партией в единую могучую братскую семью.

Наше общее торжество озарено глубокой гордостью всех советских народов — братьев за свою славную и непоколебимую Родину, за ее великие успехи в строительстве нового, коммунистического общества. Мы радуемся, видя как за нашими рубежами на Западе и Востоке страны народной демократии, опираясь на братскую помощь великого Советского Союза, успешно строят социализм.

Мы имеем право гордиться и гордиться тем, что именно наша Родина, вверенная в истории человечества, проложила прямой и ясный путь к миру, демократии и социализму, что к ней с надеждой обращены взоры трудовых людей всего мира.

С чувством безграничной любви обращается в эти знаменательные дни к своему единокровному брату — украинскому народу — русский народ, связанный с ним, так же как и с братским белорусским народом, единством происхождения, близостью языка, культуры и местожительства, общностью всего исторического развития.

Воссоединение Украины с Россией, произошедшее на знаменитой Переяславской Раде в январе 1654 года, явилось закономерным результатом всей предшествующей истории двух великих братских славянских народов. Оно было обусловлено тесными многовековыми экономическими, политическими и культурными связями Украины с Россией и отвечало коренным интересам и чаяниям обоих народов.

Большая заслуга в деле подготовки воссоединения Украины с Россией принадлежит выдающемуся государственному деятелю и полководцу Богдану Хмельницкому. Воссоединение укрепляло единство русского и украинского народов в их совместной борьбе против чужеземных поработителей, а также против злейшего врага всех народов России — царского самодержавия.

Суровый путь тяжелых испытаний прошли совместно русский и украинский народы. В пределы Украины и России неоднократно вторгались орды татарских ханов и турецких султанов, литовских, польских, шведских, немецких феодалов, которые разорали и грабили украинские и русские земли и порабощали их население. Трудящиеся массы Украины и России стойкими стояли под гнетом крепостнического, а затем капиталистического рабства. Страдания украинского народа были особенно мучительными; народ с тяжелым социальным гнетом трудящиеся Украины испытывали жестокий национальный гнет.

Царизм, помещики и буржуазия угнетали русский, украинский, белорусский и все другие народы нашей многонациональной страны. Царское самодержавие лишало нерусские народы права на внутреннее самоуправление, проводило политику жестокого национального угнетения, стремилось подавить зачатки государственности и национальную культуру этих народов.

В течение столетий трудящиеся массы нашей страны вели упорную борьбу с феодалами, царским самодержавием и буржуазией. Крестьянские массы различных национальностей России, сомкнувшись в общих рядах, боролись против крепостного строя под руководством Степана Разина, Емельяна Пугачева, Ивана Болотникова. В борьбе против феодально-крепостнического и национального гнета украинское крестьянство выдвинуло таких народных вожаков, как Зализняк, Добуш, Кармалюк и другие. Русские революционные демократы — Белинский, Чернышевский и другие находили живой отклик и действительную поддержку со стороны таких выдающихся представителей украинского народа, как великий поэт и мыслитель Т. Г. Шевченко.

Когда крепостное рабство сменилось капиталистическим гнетом, русский рабочий класс, выступивший передовым борцом и руководителем освободительного движения всех народов России, обрел себе верного соратника и друга в лице растущего пролетариата Украины. Русские, украинские рабочие и рабочие других наций России объединились и поднялись под руководством Коммунистической партии, созданной великим Лениным, на революционную борьбу против общего врага — царизма и империалистической буржуазии.

Коммунистическая партия выступила как могучая организующая и направляющая сила в борьбе трудящихся России против социального и национального угнетения. Она высоко подняла знамя пролетарского интернационализма и дружбы народов, ведя беспощадную борьбу против русских великодержавных шовинистов, украинцев и иных буржуазных националистов, стремившихся разорвать нерушимый союз наших народов, отравить сознание масс ядом недоверия и взаимной вражды, расколоть и ослабить революционные силы трудящихся.

Наш народы были всегда верны великому знамени единства и дружбы: они пронесли его незыблемым через тяжелые годы реакции после поражения первой русской революции 1905 года, через годы империалистической вой-

ны. Действуя плечом к плечу, они под водительством Коммунистической партии совершили Октябрьскую социалистическую революцию и установили диктатуру пролетариата.

Великая Октябрьская социалистическая революция была коренным поворотом в судьбах русского, украинского и всех других народов России, коренным поворотом в истории человечества. Она навсегда уничтожила национальный гнет и неравенство народов на одной шестой части земного шара и создала условия для возникновения и развития социалистических наций, обладающих невиданной в истории силой сплоченности.

Украинский народ первым вслед за русским народом пошел по пути Октября. При братской помощи русского народа он добился осуществления своей вековой мечты — создания действительно свободного, суверенного национального государства — Украинской Советской Социалистической Республики.

Под руководством Коммунистической партии Советского Союза народы нашей страны в жестокой и кровавой борьбе против внешних врагов и внутренней контрреволюции отстаивали свою свободу и независимость. В борьбе с внутренними и внешними врагами Советской власти неустанно крепили и закалялись братский союз и дружба народов нашей страны.

С победой социализма вековая дружба русского, украинского и всех народов Советского Союза превратилась в неодолимую силу, в одну из могучих основ многонационального Советского государства. Верные ленинскому принципу пролетарского интернационализма, социалистические нации Советского Союза, помогая друг другу, образуют великую, еще невиданную в мировой истории, сплоченную и победоносную армию строителей коммунистического общества, творящих историю и двигающих ее вперед.

Суровой проверкой прочности и силы советского строя, нерушимой дружбы народов нашей страны явилась Великая Отечественная война Советского Союза. По зову Коммунистической партии и Советского Правительства весь советский народ поднялся на защиту Родины. Украинский народ вместе с русским народом, со всеми народами Советского Союза бесстрашно сражался против немецко-фашистских захватчиков на фронте и карал их в тылу беспощадной рукой народных мстителей-партизан. Тысячи и тысячи сынов и дочерей украинского народа, опасных и вывезших в тыловые районы братских советских республик оборудование украинских фабрик и заводов, имущество колхозов и совхозов, своим самоотверженным трудом ковали победу над врагом.

Военно-историческая победа Советской Армии в Великой Отечественной войне дала украинскому народу возможность претворить в жизнь свои вековые чаяния о национальном воссоединении. Воссоединив все свои исконные земли, Украина стала одним из крупнейших государств Европы.

После победоносного окончания Великой Отечественной войны народы Советского Союза, вдохновленные Коммунистической партией, в невиданно короткие сроки восстановили свое разоренное войной народное хозяйство. Трудящиеся Советской Украины, опираясь на братскую помощь всех народов Советского Союза, возродили промышленность и сельское хозяйство, уже давно перешагнув за уровень довоенных лет. Ныне все мы вместе с вами, дорогие украинские братья и сестры, радуемся вашим успехам, вместе с вами гордимся небывалым расцветом экономики и культуры Советской Украины.

Советские люди самоотверженно трудятся над осуществлением великой программы дальнейшего развития нашей страны по пути к коммунизму, которую намечил XIX съезд Коммунистической партии Советского Союза. Партия и Правительство прилагают все усилия, чтобы как можно шире удовлетворить постоянно растущие материальные и культурные потребности трудящихся.

В ренессанс сентябрьского и февральско-мартовского Пленума ЦК КПСС дана боевая программа развития социалистического сельского хозяйства и повышения материального благосостояния трудящихся. Продолжая развивать тягостную промышленность — основу советской экономики, советские люди одновременно борются за крутой подъем сельского хозяйства, за быстрое развитие легкой и пищевой промышленности, чтобы в ближайшие 2—3 года создать в стране полный достаток продовольственных продуктов и обеспечить сырьем легкую и пищевую промышленность.

Эта работа партии открывает на новые победы во славу Родины, во имя коммунизма.

Дорогие братья и сестры!

От имени русского народа и всех народов Российской Федерации, от всего сердца приветствуем в этот светлый день всех рабочих и инженерно-технических работников украинской индустрии, передовиков промышленного производства Украины!

Советская Украина — крупнейшая житница нашей страны, создала и продолжает успешно развивать передовое социалистическое земледелие. Замечательный производственный опыт украинского колхозного крестьянства, перестроившего сельское хозяйство на основе новой машинной техники, дорог всем народам нашей страны.

Мы сердечно приветствуем тружеников социалистического сельского хозяйства Украины, неустанно повышающих все свои творческие усилия на создание обилия продуктов народного потребления.

Вместе с вами, братья-украинцы, мы радуемся достижениям передовой украинской культуры — национальной по форме и социалистической по содержанию.

Мы горячо приветствуем славную украинскую советскую интеллигенцию — работников науки, искусства, литературы, вносящих замечательный вклад в развитие советской культуры и науки.

(Окончание на 2-й стр.)

## Прием в Кремле в честь 300-летия воссоединения Украины с Россией

30 мая в Кремле в ознаменование 300-летия воссоединения Украины с Россией Президиум Верховного Совета и Совет Министров РСФСР устроили большой прием.

В Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца собрались члены правительства СССР, члены ЦК КПСС, члены правительства РСФСР, прибывшие на Юбилейную сессию Верховного Совета РСФСР делегация Украинской ССР и делегация других союзных советских республик, депутаты Верховных Советов СССР и РСФСР, знатные люди московских промышленных предприятий и строительства, работники сельского хозяйства, виднейшие представители Советской Армии, науки, искусства, культуры.

Бурными аплодисментами встретили собравшиеся появление в зале товарищей Г. М. Маленкова, Н. С. Хрущева, Н. А. Булганина, А. И. Микояна, М. Г. Первухина, Н. М. Шверника, А. И. Кириченко, М. А. Суслова, П. Н. Поспелова, М. П. Тарасова, А. М. Пузанова, Д. С. Коротченко, П. Т. Кальченко.

Собравшиеся горячо аплодировали в ответ на провозглашенные товарищами Н. С. Хрущевым и М. П. Тарасовым здравицы в честь знаменательной даты — трехсотлетия воссоединения Украины с Россией, в честь навеки нерушимой дружбы и братства великого русского народа с украин-

ским народом и другими народами Советского Союза, в честь мудрой Коммунистической партии Советского Союза, в честь народов союзных советских республик, в честь рабочего класса и колхозного крестьянства, за их неразрывный союз, в честь доблестных Советских Вооруженных Сил, в честь мирной политики Советского государства, в честь деятелей советского права, науки, искусства, литературы.

Были провозглашены здравицы в честь народа Польской Народной Республики, делегация Сейма которой присутствовала на Юбилейной сессии Верховного Совета РСФСР, здравицы в честь всех народов могучего лагеря мира и демократии.

В середине приема в Георгиевском зале появился тепло встреченный собравшимися только что прибывший из Железных товарищ В. М. Молотов.

Прем явился ярким выражением братского единства народов Советского Союза, выражением единения Коммунистической партии, правительства и советского народа.

Во время приема состоялся большой концерт, в котором приняли участие лучшие артистические силы страны. (ТАСС.)

## Торжественная закладка монумента в память 300-летия воссоединения Украины с Россией

29 мая в Москве на площади Киевского вокзала состоялась торжественная закладка монумента в память 300-летия воссоединения Украины с Россией.

...10 часов утра. На площадь к месту закладки монумента пришли со знаменами представители всех районов столицы. Среди тысяч москвичей присутствуют депутаты Верховного Совета РСФСР, посланцы украинского народа, гости из братских республик.

На фасаде здания вокзала — портреты В. И. Ленина и И. В. Сталина, руководителей партии и правительства. Развеваются Государственные флаги СССР, РСФСР, УССР, всех союзных республик.

На трибуну, убранный зеленью и цветами, поднимаются Председатель Совета Министров РСФСР тов. А. М. Пузанов, Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР тов. М. П. Тарасов, первый секретарь ЦК КП Украины тов. А. П. Кириченко, Председатель Совета Министров УССР тов. Н. Т. Кальченко, Председатель Президиума Верховного Совета УССР тов. Д. С. Коротченко, руководители делегаций союзных республик, прибывших на Юбилейную сессию Верховного Совета РСФСР, секретарь МК КПСС тов. П. В. Калитченко, Маршал Советского Союза С. М. Буденный, командующий войсками Киевского военного округа В. И. Чуйков.

Торжественный митинг открывает председатель исполкома Московского городского Совета депутатов трудящихся тов. М. А. Янов. Он предоставляет слово Председателю Совета Министров РСФСР тов. А. М. Пузанову.

— Сегодня, — говорит тов. Пузанов, — мы закладываем монумент в память 300-летия воссоединения Украины с Россией. Пусть этот монумент навеки вечно символизирует могучую нерушимую дружбу русского и украинского народов, всех народов нашей великой социалистической державы в их борьбе за коммунизм. Эта дружба является вдохновляющим примером для всех народов, ведущих борьбу против империализма, за свою свободу и независимость.

От имени трудящихся Москвы и Московской области секретарь МК КПСС тов. И. В. Капитонов горячо приветствует украинские братья, прибывшие в столицу в связи с празднованием 300-летия воссоединения Украины с Россией. Он говорит, что в борьбе за превращение в жизнь политики Коммунистической партии растут и крепнут братская взаимопомощь и творческое сотрудничество трудящихся Москвы и Московской области с тружениками городов и сел Советской Украины.

Бурными аплодисментами встречают участники митинга выступление Председателя Совета Министров УССР тов. Н. Т. Кальченко. По поручению Центрального Комитета Компартии Украины и правительства Украины, от имени всех рабочих, колхозников и интеллигенции республик он передает москвичам, всему великому русскому народу сердечный братский привет. Тов. Кальченко от имени украинского народа благодарит Коммунистическую партию, Советское правительство, великий русский народ и все народы нашей страны за постоянное внимание и помощь, которые обеспечили невиданный расцвет Советской Украины.

Он провозглашает здравицу в честь нерушимой дружбы народов великого Советского Союза.

Митинг закончен. Тов. Пузанов переживает алую ленту. Падают покрывало, и взору присутствующих открывается гранитная плита. На ней надпись:

«Здесь будет сооружен монумент в память 300-летия воссоединения Украины с Россией 1654—1954 гг.»

Оркестр исполняет Гимн Советского Союза. (ТАСС.)





# М. И. ГЛИНКА

(К 150-летию со дня рождения)

В списке имен величайших гениев, прославивших в веках русскую национальную культуру, имя композитора Михаила Ивановича Глинки занимает одно из почетных мест. Подобно Пушкину в русской литературе, Глинка явился основоположником классического направления в отечественной музыке, первым поднял ее на уровень лучших достижений мирового музыкального искусства. Традиции Глинки, страстно борющегося за народность, демократичность в музыкальном творчестве, легли в основу всего дальнейшего развития отечественной музыкальной классики. Недаром выдающиеся русские композиторы — от Лядова и Скрябина до Бородина, Римского-Корсакова, Глазунова — считали себя убежденными «глинкинцами», т. е. последователями и учениками великого Глинки.

Михаил Иванович Глинка родился сто пятьдесят лет тому назад, 1 июня 1804 года в селе Новоспасском, близ города Ельни, Смоленской губернии. Детство свое он провел в обстановке небогатой помещицы усадьбы. Первыми музыкальными впечатлениями Глинки явились русские народные песни, услышанные им от крестьянских матерей. «Может быть эти песни, слышанные мною в ребячестве, были первой причиной того, что впоследствии я стал преимущественно разрабатывать народную русскую музыку», — вспоминал впоследствии Глинка. На всю жизнь врезались в сознание будущего композитора события Отечественной войны 1812 года — нашествие наполеоновских войск, героические подвиги смоленских партизан. Эти впечатления немало способствовали его последующей работе над патриотической оперой «Иван Сусанин».

Глинка получил общее образование в Петербурге в благородном пансионе при Главном педагогическом институте. Его воспитателем был талантливый русский литератор, друг Пушкина и активный участник движения декабристов В. Юхельбекер. Юный Глинка познакомился также с Пушкиным, часто посещавшим пансион. Талантливого одаренного юноша учился фортепианной игре и пению у лучших педагогов Петербурга и очень рано пробовал свои силы композитора, сочиняя небольшие музыкальные пьесы.



М. И. Глинка (1856 г.)

Глинка получил общее образование в Петербурге в благородном пансионе при Главном педагогическом институте. Его воспитателем был талантливый русский литератор, друг Пушкина и активный участник движения декабристов В. Юхельбекер. Юный Глинка познакомился также с Пушкиным, часто посещавшим пансион. Талантливого одаренного юноша учился фортепианной игре и пению у лучших педагогов Петербурга и очень рано пробовал свои силы композитора, сочиняя небольшие музыкальные пьесы.

После окончания пансиона Глинка некоторое время служил в одном из департаментов, продолжая совершенствоваться в области музыкальной композиции. Он сочинял романсы, фортепианные пьесы, вариации на темы русских народных песен. Тонкую одухотворенную игру Глинки с наслаждением слушали в петербургских салонах.

Значительную роль в идейном формировании великого музыканта сыграла его дружба с Пушкиным, Грибоедовым, Дельвигом и другими передовыми людьми той эпохи. Он встречался также с некоторыми участниками декабрьского восстания 1825 года; вольнолюбивые идеи, господствовавшие в кругу декабристов, способствовали демократической направленности творчества Глинки, его успешному интересу к народному искусству.

Стремясь пополнить свои знания в области музыки, композитор в 1830 году отправился за границу. Около четырех лет провёл он в прославленных музыкальных центрах Италии, где изучал теорию музыки, с интересом слушал складочные итальянские оперы, общался с крупнейшими композиторами Западной Европы. Несмотря на то, что все это обогатило художественный кругозор Глинки, композитор твердо убежден в том, что «чувствительность» и искусственные «сладокопости» тогдашней итальянской оперы чужды его реалистическим устремлениям. Он еще сильнее опутал свою любовь к России, почувствовал горячее желание творить для родного народа, на понятном ему языке. «Тока по отчизне навела меня постепенно на мысль писать по-русски», — рассказывает композитор.

Вернувшись в Россию, Глинка начал работать над первой своей оперой, повествующей о патриотическом подвиге русского крестьянина Ивана Сусанина. События, изображаемые в ней, относятся к началу XVII века, когда русские войско во главе с Мининым и Пожарским разгромило интервентские войска польской шляхты. Легендарный образ юного крестьянина Сусанина, пожертвовавшего своей жизнью для блага родины, не раз привлекал внимание передовых русских художников (на эту же тему была написана патристическая «Дума» поэта-декабриста Рылеева, а также опера композитора Кавоса). Идея создания отечественной героико-трагической оперы об Иване Сусанине целиком захватила Глинку, особенно возводил его воображение кульминационный эпизод оперы, когда Сусанин заводит вражеский отряд в глухой зимний лес и гибнет вместе с врагами, прославив своим подвигом любимую отчизну.

Придворные круги постарались приспособить патристический замысел Глинки для целей реакционной монархической пропаганды. В составлении либретто принял участие малоспособный поэт, барон Розен, стремившийся внести в оперу чуждые ей верноподданнические мотивы. По требованию Николая I опера была переименована из «Ивана Сусанина» в «Жизнь за царя». Но сама музыка Глинки, пронизанная народным духом, во многом близкая прекрасным напевам крестьянской русской песни, со всей силой патристического чувства воспевала величие

Киевской Руси с ее богатыми пирами, воинскими подвигами, песнями гуслей, сопоставляется в опере с красочными фантастическими сценами. Могучий вступительный марш, обладающий самым высоким религиозным и моральным авторитетом, выступает с протестом.

От имени народов мы требуем в качестве самой неотложной меры — заключение международного соглашения, содержащего обязательство не производить более испытаний атомных и водородных бомб и не применять этих видов оружия.

Опера «Руслан и Людмила», постановка которой была осуществлена в 1842 году, не встретила сочувствия в среде придворной знати. Она была объявлена «неудавшейся». Над Глинкой зло издевались продажные писки, журналисты реакционного лагеря вроде Фаддея Бугарина. Все это только укрепляло уверенность Глинки. Многие годы после постановки своей второй оперы он провёл в скитаниях по свету, живя то в родной деревне под Смоленском, то в Париже, то в Варшаве, то снова в Петербурге.

С интересом провел он два года (1845—1847) в Испании, где подробно изучал пользовавшуюся ему популярностью и красочную испанскую народную музыку. Под впечатлением этой поездки композитор написал две блестящие симфонические увертюры, пронизанные мелодиями и ритмами испанских песен и плясок.

Итогом многолетнего изучения родной русской песни явилась замечательная симфоническая фантазия Глинки «Камаринская», основанная на мелодиях двух русских песен — свободной «Из-за гор, гор высоких» и веселой плясовой. Из этой небольшой пьесы, представляющей собой мастерски сделанные вариации на народные русские мотивы, по словам М. И. Чайковского, выросла «как дуб из жолудя» вся русская симфоническая музыка последующих эпох. В своем высокоталантливом симфоническом творчестве Глинка стремился быть доступным самой широкой аудитории или, как он выразился, «писать пьесы равно доклядные знатокам и простой публике».

В условиях травли со стороны официальных кругов императорской России, гениальный композитор в последние годы своей жизни не смог создать новых крупных произведений. Задуманные им работы, в их числе симфония «Тарас Бульба» на украинские темы — остались незавершенными. Глинка умер вдали от родины, во время заграничной поездки в феврале 1857 года.

Все, что написано Глинкой, включая обе его оперы, несколько десятков романсов, пьес для оркестра, камерные сочинения, — составляет славу и гордость русской национальной культуры. Имя Глинки написано на знамени всей передовой русской музыкальной классики, широко осуществлявшейся глининские заветы народности, демократичности и реализма.

Советский народ чтит память великого композитора наряду с Пушкиным и Гоголем, Римским и Суриковым и другими величайшими людьми России. После победы Великого Октября гениальная опера Глинки «Иван Сусанин» была бережно опущена от искусственных текстовых наслоений, чуждых подлинному патристическому замыслу композитора, и стала одним из самых любимых произведений оперной классики. В годы Великой Отечественной войны образ русского патриота Сусанина служил живым примером самоотверженности и героизма для миллионов советских воинов и партизан.

Лучшие наши певцы, дирижеры, музыканты отдали свой талант и мастерство пропаганде музыкального наследия Глинки в массах советского народа. Данью глубокого уважения советских людей к памяти великого композитора является создание превосходной книги о Глинке академиком Б. В. Асафьевым (1947 г.), а также постановка двух художественных кинофильмов, посвященных жизни и творчеству автора оперы «Руслан и Людмила».

Памятный день 150-летия со дня рождения М. И. Глинки является большим и радостным праздником отечественной музыкальной культуры.

И. НЕСТЬЕВ.

## РЕШЕНИЯ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ СЕССИИ ВСЕМИРНОГО СОВЕТА МИРА

### Резолюция по вопросу об атомном оружии

Такие соглашения подготовило бы и облегчило бы принятие действенных мер, обеспечивающих их полное осуществление. Оно содействовало бы в ближайшем будущем ослаблению напряженности международного положения, привело бы ко всеобщему сокращению вооружений, открыло бы путь к сотрудничеству для использования атомной энергии в мирных целях.

Мы призываем все организации, всех деятелей, которым дорог мир, мы просим все политические, профсоюзные, религиозные и культурные организации, мужчин и женщин всех стран — изскаивать сообщения в национальном и международном масштабе средства для того, чтобы добиться соглашения между правительствами по следующим основным пунктам: запрещение производства, хранения и использования всех видов оружия массового уничтожения и строгий контроль — который вполне осуществим — над этим запретением.

Берлин, 28 мая 1954 года.

### Резолюция по вопросу о безопасности

Угроза военного вмешательства Соединенных Штатов Америки в конфликт в Индо-Китае, что может привести к расширению войны, давление, имеющее целью создание «европейского оборонительного сообщества», которое закрепил бы вооружение Германии, раскол Европы и Азии посредством политики военных пактов, испытания термоядерного оружия, возобновление дел о утилизации атомной энергии и т. д. Все это подтверждает желание народов обмениваться плодами своего труда, технического прогресса, достижениями в области науки и искусства.

Такое соглашение подготовило бы и облегчило бы принятие действенных мер, обеспечивающих их полное осуществление. Оно содействовало бы в ближайшем будущем ослаблению напряженности международного положения, привело бы ко всеобщему сокращению вооружений, открыло бы путь к сотрудничеству для использования атомной энергии в мирных целях.

Мы призываем все организации, всех деятелей, которым дорог мир, мы просим все политические, профсоюзные, религиозные и культурные организации, мужчин и женщин всех стран — изскаивать сообщения в национальном и международном масштабе средства для того, чтобы добиться соглашения между правительствами по следующим основным пунктам: запрещение производства, хранения и использования всех видов оружия массового уничтожения и строгий контроль — который вполне осуществим — над этим запретением.

Берлин, 28 мая 1954 года.

### Рекомендация культурной комиссии

1. Последние месяцы ознаменовались ободриющими успехами в области культурного обмена. Состоялись многочисленные конгрессы работников умственного труда, показы достижений в области театрального искусства и кинематографии, поездки делегаций, празднования юбилеев дат великих людей и выдающихся произведений, встречи учителей, деятелей науки, студентов, спортсменов и т. д. Все это подтверждает желание народов обмениваться плодами своего труда, технического прогресса, достижениями в области науки и искусства.

Использовать завоевания человеческого знания в широкие массы народа. Сопротивляться всякой попытке удушения национальной культуры, ибо подобные попытки являются посягательством на суверенитет стран, эти движения стараются содействовать появлению таких произведений культуры, которые, увеличивая сокращению культуры каждого народа, обогащают международные связи.

3. Однако, хотя результаты, достигнутые в области культурных связей, как и в развитии национальных культур, являются обнадеживающими, они не соответствуют нынешним возможностям. Сохраняется еще слишком много препятствий, которые мешают народам целиком

использовать завоевания человеческого знания в широкие массы народа. Сопротивляться всякой попытке удушения национальной культуры, ибо подобные попытки являются посягательством на суверенитет стран, эти движения стараются содействовать появлению таких произведений культуры, которые, увеличивая сокращению культуры каждого народа, обогащают международные связи.

Берлин, 28 мая 1954 года.

## ЖЕНЕВСКОЕ СОВЕЩАНИЕ МИНИСТРОВ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

ЖЕНЕВА, 29 мая. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня после заседания девяти делегаций, продолжавших рассмотрение вопроса о восстановлении мира в Индо-Китае, было опубликовано следующее коммюнике: «Девять делегаций встретились на узком заседании 29 мая и продолжили свое обсуждение вопроса о восстановлении мира в Индо-Китае. Заседание приняло следующее предложение, представленное

делегацией Соединенного Королевства. «Для того, чтобы содействовать скорому и одновременному прекращению военных действий, предлагается, чтобы: а) Представители двух командований немедленно встретились в Женеве а также, чтобы контакт был установлен на месте.

б) Они должны рассмотреть вопрос о том, как следует расположить войска по прекращении военных действий, начиная

с вопроса о районах перегруппировки во Вьетнаме.

с) Они должны сообщить совещанию, как можно скорее, свои выводы и рекомендации».

Было согласовано, что дата первого заседания представителей двух командований в Женеве будет установлена до 1-го июня.

Следующее закрытое заседание состоится 31 мая».

## За порогом школы...

НЬЮ-ЙОРК, 29 мая. (ТАСС). Значительное число детей в американских рабочих семьях не может получить надлежащего образования. Согласно сообщению газеты «Нью-Йорк таймс», даже федеральный комиссар по вопросам образования Семьюэл Браунелл признал, что значительное число детей оказывается вне школы. 495 из каждой тысячи учащихся после окончания элементарного четырехгодичного обучения не могут учиться в средней школе. Согласно последнему докладу «национальной комиссии по вопросам детского труда», только 50 процентов детей, поступающих в среднюю школу, окончательную ее. Остальные вынуждены покидать школу и начинать работать, чтобы помочь своей семье.

Правящие круги США не уделяют должного внимания положению американских детей. Об этом свидетельствует незначительность средств, выделяемых по американскому бюджету на нужды детей. В бюджете на будущий финансовый год 44,8 миллиарда долларов выделяется на военные цели и лишь 173 миллиона — на нужды образования и 41,5 миллиона — на охрану здоровья детей, включая помощь детям-инвалидам и охрану материнства и младенчества.

Недавно управление просвещения сообщило, что один из каждых пяти американских школьников учится в таком здании, которое не отвечает минимальным противопожарным требованиям. Охрана здоровья детей дошкольного возраста и число детских учреждений совершенно недостаточны. В Нью-Йорке при населении свыше 8 миллионов обслуживается так наз. «детскими центрами» охвачено всего лишь 5.100 детей до шестилетнего возраста.

Почти каждую неделю американская печать помещает трагическое сообщение о детях, которые гибнут от различных несчастных случаев.

## Бонн поставляет военные материалы баодаевцам

БЕРЛИН, 29 мая. (ТАСС). Как передает агентство АПН, правительство Адауэра в соответствии с протоколом от 3 мая обязалось поставлять важные в военном отношении материалы на сумму 50 миллионов французских франков баодаевскому правительству во Вьетнаме. Материалы должны быть переданы до 30 сентября. Это является из сообщения боннского министерства хозяйства, опубликованного в бюллетене «Бундесанцайгер».

В список товаров, который предстоит поставить из Западной Германии для марionетного правительства во Вьетнаме, внесены, в частности, дизельные моторы и запасные части, точные и оптические приборы, «различные» машины и аппараты и другие «различные» товары, причем избегается всякое указание на их военное применение.

Редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

## ТЕАТР

Областной драматический театр имени В. П. Чкалова

1 июня — «Стрекоза».

2 июня — «Любовь на рассвете».

3 июня — «Страница жизни».

Начало дневных спектаклей в 12 часов, вечерних — в 7 часов 30 минут.

## КИНО

Кинотеатр имени М. Горького. 1 июня — «Пома о любви». Сеансы: 10, 11-50, 1-40, 3-30, 5-20, 7-10, 9, 10-50.

Кинотеатр имени И. Черных. 1 июня. Большой зал — «Непокоримые». Сеансы: 11, 1, 3, 5, 7, 9, 11.

Малый зал — «В шесть часов вечера после войны». Сеансы: 1-40, 3-50, 6, 8-10, 10-20, «Счастливое детство». Начало сеансов в 10 и 12 дня.

## ГОРОДСКОЙ САД ЛЕТНИЙ ТЕАТР

3 и 4 июня ГАСТРОЛИ ЦИРКА.

Начало в 9 часов вечера.

Отделу рабочего снабжения Батуринского лесхоза требуется опытный инспектор по хлебопечению и общепитовому питанию. Оплата по штатному расписанию, квартира обеспечивается, оплачиваются расходы по проезду. Обращаться: г. Томск, отдел кадров облблесура, Батурино, отдел рабочего снабжения лесхоза. 2-1

Томскому строительному-монтажному управлению требуются на постоянную работу: главный инженер, старший инженер производственно-трудового отдела, старший инженер-экономист, кладовщик, начальник мастерских, заведующий производством, каменищик, плотник, штукатуры, слесари, разнорабочие на строительств. Одинокие обеспечиваются жильем.

Обращаться: г. Томск, Московский тракт, 2, контора хозяйственной части института. 2-1

Отделу рабочего снабжения Тимирязевского лесхоза срочно требуются: продавец, заведующие столовыми, бухгалтер, лотошницы, повара, заведующий базой, бухгалтер-ревизор, инспектор по кадрам, моторист катера. Квартирами обеспечиваются. Обращаться: поселок Тимирязевский, отдел рабочего снабжения. 3-2

Требуются на постоянную работу: товаровед, заведующий магазином, продавец, бухгалтер, лотошницы, официанты, повара, уборщицы. Обращаться: г. Томск, переулок Нахановича, 8, отдел кадров. 2-1

Томской конторе «Главмашстрой» требуются на постоянную работу: счетоводы-картотечники, экспедитор, грузчики. Обращаться: г. Томск, улица Пушкина, 7. 2-1

Срочно требуются: печник и кузнец. Обращаться: поселок Тимирязевский, улица Октябрьская, 29, учебно-опытный лесхоз. 2-2

Требуются на постоянную работу: инженеры-технологи, конструкторы, опытный прораб, квалифицированная машинистка, электросварщик и другие рабочие. Обращаться: г. Томск, улица Убейная, 37, завод режущих инструментов, стелд кадрос. 3-2

Швейной фабрике № 5 требуются: разнорабочие — мужчины на автомашину и уборщица. Оплата труда сдельная. Обращаться: г. Томск, Базарная площадь, 43, отдел кадров. 2-1

Срочно требуются на постоянную работу: начальник планового отдела, уборщица и на временную работу плотники. Обращаться: г. Томск, улица Советская, 43, к директору протезного завода. 2-2

Томской электростанции № 1 срочно требуются: печеряры паровых котлов, мотористы циркуляционных и питательных насосов, помощники машинистов паровых турбин, строительные рабочие. Обращаться: г. Томск, электростанция № 1, полая проходная будка, ежедневно с 9 часов утра до 12 часов дня. 3-3

Гр-на Крамер Людмила Сергеевна, проживающая в г. Томск, переулок Песочный, 12, кв. 3, возбудила дело о расторжении брака с гр-ном Крамер Александром Александровичем, проживающим в г. Томск, улица Дзержинского, 13, кв. 8.

Дело подлежит рассмотрению в народном суде 1-го участка Кировского района г. Томска.

## Счастливые детство

ШАНХАЙ, 29 мая. (ТАСС). В прошлом году к Международному дню защиты детей народные власти и общественные организации Шанхая сделали детям города прекрасный подарок. Юным шанхайцам было передано лучшее знание города — беломраморный дворец.

Дворец стал не только местом всех детских праздников, но и центром организации внешкольной работы среди детей

Шанхая. За год во дворце побывало 320 тысяч детей. Более полутора тысячи ребят занимались в различных кружках, созданных при дворце. В них в соответствии с интересами и наклонностями каждого нашли себе занятие и танцы, и пение, и умельцы мастерить модели самолетов и машин, юные любители природы, дети, проявившие вкус к художественной литературе или к занятиям живописью.

Активом дворца и участниками его кружков было организовано много интересных выставок и вечеров, на которых дети демонстрировали свои познания и умение в различных областях науки, техники и искусства. Исключительно плодотворную работу проделала библиотека дворца. Более 10 тысяч детей пользуются услугами библиотеки. За год было выдано около 100 тысяч книг.

Адрес редакция: г. Томск, просп. им. Ленина, 13, телефоны для справок 37-77 в 42 44 пропаганды — 47-45, вузов, школ и культуры — 42-46, бухгалтерия в отделе объявлений — 37-36, стенографистка — 33-94, директора типографии — 37-72.